

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE PÎ.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și strălăutate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisori nefranate nu se primesc. — Manuscrisuri nu se retrămit.

N^o 112.

Vineri, Sâmbătă 23 Maiu (4 Iunie).

1887.

Brașov, 22 Maiu 1887.

În fine, după o crasă ministerială care a durat două săptămâni, Franca a ajuns la erăși a avé un cabinet. Caracteristica cea mai de frunte a acestui cabinet este, că lipsesc din el generalul Boulanger.

Scim că căderea ministerului Goblet a fost provocată de comisiunea bugetară, care a propus să se facă cele mai mari economii pentru restabilirea echilibrului în finanțele statului. Președintele acestei comisii, d-l Rouvier, este aș ministru președinte și totodată ministru de finanțe, ceea ce vrea să dică, că majoritatea parlamentului este hotărâtă să îmbrățișeze sistemul de economii propus de Rouvier.

Nu se poate nega, că cestiunea de economisare formeză astăzi un obiect principal de îngrijire a factorilor conducători ai Franciei. Această o dovedește și împrejurarea, că în noul cabinet găsim cu un post ministerial mai puțin. În fond însă s'a tractat în decursul întregii crize ministeriale de aceea, ca să i se ia Germaniei, prin retragerea generalului Boulanger, ori-ce pretext de a începe certa cu Franca.

Este clar, că Boulanger s'a retras numai pentru ca mâne-poimâne, când împrejurările se vor schimba, să vină erăși la cârma ministerului de război, și erăși este clar, că noul ministru de război, generalul Ferron, nu poate călca decât pe urmele antecesorului său. Acesta o indică însuși generalul Boulanger în ordinul de zi cu care anunță armatei retragerea sa. După ce mulțamește armatei pentru sprijinul ce i l'a dat în împlinirea misiunii sale patriotice, de a indica mijloacele de apărare ale țării la un nivel încă neatins până acum, generalul dice: „Veți fi sub ordinea succesorului meu, ceea ce ați fost și sub ordinea mele.”

Dér și demonstrațiile entusiaste ne mai pomenite din totă țera și din Paris, făcute din incidentul retragerii generalului Boulanger, sunt o dovadă că, deși generalul s'a dus din cabinet, spiritul lui va predomina și de aci înainte lucrările de apărare ale Franciei. Se asigură că, de când există republica, nu s'a făcut o demonstrație atât de grandioasă ca în ziua de 31 Maiu n., cu ocaziunea festivității militare arangiate pentru ajutorarea nenorocitelor victime ale incendiului dela opera comică. Deși prefectura poliției luase toate măsurile spre a împede manifestările în favoarea lui Boulanger — negreșit că mai mult din îngrijirea de a nu face sânge rău în afară — și cu toate că generalul Boulanger se duse din Paris, ca să evite ori ce demonstrație, mulțimea, adunată cu decile de mii pe strade și înaintea operii celei mari din fața cercului militar, a izbucnit în strigăte nesfârșite de „Trăiescă Boulanger, trăiescă armata!” Fiecare trăsura ce sosea la cercul militar era primită cu strigătul: „Boulanger!” S'au auzit și strigăte care cereau demisiunea noului ministru; a succedat însă de a feri, ca demonstrații să repeteze strigătele și înaintarea ambasadei germane.

În fine veni noul ministru de război însuși să constate, că în ordinul său către armată, prin care anunță venirea sa la ministeriu, și intențiunea sa este să meargă înainte pe cărarea apucată, pe cărarea progresului în dezvoltarea forțelor armate ale Franciei. Ordinul se sfârșește cu următoarele cuvinte foarte semnificative: „Ca și antecesorii mei, voi urmări neobosit reforma armatei noastre și fiecare și va fi dedicată mării puterilor de apărare ale armatei și ale republicei.”

Germania poate fi liniștită, decât liniștire se poate numi, că nu mai este în fruntea resortului de război al Franciei generalul Boulanger.

Dér ceea ce ar fi dorit, poate, să se întempele, ca Franca să începă cu economiile și în armată, nu numai că nu s'a întemplat, dér noul ministru de război asigură, că fie-care și va fi folosită pentru întărirea armatei franceze.

În asemeni împrejurări nu se poate aștepta nici dela noul ministru francez o îmbunătățire esențială a relațiilor dintre Germania și Franca, deși noul cabinet, după majoritatea membrilor ce-l compun, se poate numi oportunist. Cu toate acestea se susține, că de aci încolo nu mai este așa mare temere ca înainte de o ruptură între Franca și Germania. Câtă timp va dura și acest „armistițiu” nu se poate ști.

Decamdată vedem, că stânga și estrema stângă din camera franceză au atacat fără cruțare noul cabinet chiar în ziua prezentării sale și p'aci p'aci era să reușescă a'i da un vot de blamă noului cabinet Rouvier, decât vr'o câțiva republicani moderați din stânga și monarhiștii din dreapta tot n'ar fi votat în favoarea ministerului pentru trecerea simplă la ordinea zilei.

Împrejurarea, că cei din dreapta au susținut cabinetul Rouvier, nu-i pré servește acestuia ca recomandare în fața republicanilor. Dér unii cred, că acesta este un semn, că republica se întărește și că și monarhiștii vedă că trebuie să sprijinească un minister conservativ republican.

Ar fi de dorit în interesul Franciei, ca lucrurile să ajungă în interiorul ei la o stabilitate mai mare; dér nu credem, că acesta se va pute ajunge pe deplin înainte de a se răi Franca cu Germania.

SCRILE ȚILEI.

Am comunicat în Nr. 108 al fôiei noastre, că din Tohanul vechi 180 indiviși se găsesc să emigreze în România din cauza miseriei și greutatei mari, pe care nu le mai pot suporta. În privința aceasta ni se comunică astăzi, că acei 180 indiviși au trecut deja în România și pe lângă ei a trecut de atunci aproape altă sută, așa că numărul emigraților în România din Tohanul vechi și nou dela anul nou și până acum face 274. Emigrările continuă din zi în zi în dimensiuni mai mari.

Ministrul de agricultură, industrie și comerț a scris pentru anul 1887 șese premii de 1000, 800, 500, 400, 200 și 100 franci în aur pentru împădurirea acelor locuri plesugate, unde se simte trebuința de întărirea pământului pentru a împede suprașarea munților, căderea de stânci, pustiirea prin vifore și apă, precum și împrăscierea nisipului mărunt. Împădurirea trebuie să contină un teritoriu de cel puțin 25 jugere și să nu fiă făcută pe speșele statului. La ultimele trei premii însă se poate concura și numai cu 10 jugere împădurite. Premiile se vor împărți în 1892, după ce adevărul se va pute constata, că împădurirea în adevăr a succedut. Două din trei părți ale premiilor sunt ale aceluia, care a purtat speșele împăduririi, una din trei părți însă o primesc forestierii, care a condus lucrările. Concurenții au a-și trimite cererile lor până la finea lui Iulie, decât împădurirea s'a început în primăvera aceasta, ér decât împădurirea se va începe la toamnă, terminul e 25 Decembrie. Cererile sunt a se trimite ministerului r. u. de agricultură, industrie și comerț în Budapesta.

Comanda școlii de cadeți de infanterie din Sibiu anunță că cu începutul anului școlastic 1887—8, 18 Septembrie n., se vor primi 40 elevi în cursul I. al școlii de cadeți de infanterie din Sibiu. În celelalte cursuri se vor primi elevi numai în cazuri extraordinare. La alegerea concurenților se va considera mai întâi pregătirea și creșterea de care dispun aceștia. Cererile instruite după prescrișele legii sunt a se tri-

mite la comanda c. r. a școlii de cadeți de infanterie din Sibiu cel puțin până în 25 Iulie n. c. Cererile ne-completă ajustate seu pré târziu sosite nu se vor lua în considerație, ér în contra refuzării făcute de comandă pe baza prescrișelor nu se poate recura.

Afacerea duelului dintre fostul director al pre-parandiei din Clușiu, Kozma, și dintre inspectorul școlar Varady — acest din urmă a fost împușcat în duel — s'a rezolvat, fiind Kozma condamnat la 1 an închisore. Instanța anteu îl condamnase la 2 ani, dér Tabla reg. din Tergu-Mureșului a redus-o la 1 an și Curia a întărit sentința Tablei.

În Viena, cu ocaziunea distrugerii unei case, se descoperi în pământ, la adâncime de 3 metri sub fundamentul casei, o parte din o petra de pe timpul Romanilor, în diametru de 43 cm. Pe ea s'a scris: *Gajus Vibius Trebonianus Gallus, și: Gajus Vibius Afrius Gallus Velduminianus Volusianus*. Inscripția conține ca totul 5 șiruri, dintre care însă cel din urmă nu-i întreg. Se vede dér că petra acesta e de pe timpul lui Gajus Vibius an. 252 d. Chr. Anul trecut s'a descoperit tot în Viena, cu ocazia zidirii unei case, o tabără întărită, consistând din trei ziduri, care în partea inferioară erau zidite pe la an. 70 d. Chr., ér partea de deasupra fu zidită în secolul al III-lea. De asemenea în alte părți ale Vienei s'au descoperit cu diverse ocazii mai multe ziduri și inscripții romane, din care s'a putut constata archeologic, că centrul cetății romane a fost în partea răsăritenă a Vienei de astăzi și din această parte duceau drumurile în deosebite părți ale vechii Vindobone; lângă drumuri se înormântau militarii, precum s'a și descoperit în strada de aș Brounerstrasse mormântul unui legionar. Petri antice romane se găsesc puține în părțile Alpiilor, mai multe s'au descoperit însă în jurul vechii cetăți romane Carnuntum și în jurul Vienei, unde după numărösele inscripțiuni aflate se poate conchide chiar și la locul pe unde se aflau deosebite porți și drumuri de ale vechii Vindobone.

Ni se scrie, că la 11 Iunie n. se va da în Bradu un maior românesc.

Dr. Moriz Beck, rabinul comunității israelite din Bucuresci, se va duce la Rosaliile jidovești în Alba-regală, fiind invitat de comunitatea israelită de acolo, unde își va ține predica sa de probă. Beck, dice „Pester Lloyd,” e născut Ungur (?) și în ziua anteu va predica unguresce, în a doua nemșese. Comunitatea israelită din Alba regală are de gând să alégă pe Dr. Beck de rabin al ei.

Din Iași i se comunică „Voinței Naționale”, că elevul G. C. Murguleșu, din școlă filor de militari din Iași, care are mare aplicare pentru matematică, a inventat un instrument care permite cuiva să măsore distanțele cele mai mari fără a se mișca din loc și cu o aproximație insensibilă de $\frac{1}{100.000}$ parte dintr'o secundă de arc. Acest instrument este mic și ușor de purtat. El este folosit în topografie, astronomie și mai cu seamă pentru artilerie, pentru a pute lovi cu mare precizie un punct dat. Diferența rezultând din unghiul de $\frac{1}{100.000}$ a parte dintr'o secundă este apreciabilă numai în măsurarea distanțelor astronomice.

Cetim în „Revista rusă”: „Comitetul panslavist din St. Petersburg publică în memoria reșosatului A. F. Gilderding un premiu de 1000 ruble pentru cea mai bună lucrare asupra Macedoniei. Lucrarea trebuie să se compue dintr'o schiță etnografică și geografică a Macedoniei actuale. Atențiunea principală a scriitorului trebuie să fiă îndreptată asupra caracteristicilor diferitelor dialecte a populațiilor slavone din Macedonia. Dacă lucrarea nu va fi pe deplin corăspunzătoare atunci se vor publica premii dela 700 în jos până la 300 ruble pentru lucrări mai puțin întinse. Lucrările sunt a se trimite la comitetul slav din St. Petersburg până la 11 Maiu 1890.”

Cursul la bursa de Viena din 31 Maiu st. n. 1887.

Table with financial data for the Vienna market, including bond prices and exchange rates for various currencies like the Hungarian crown and the Austro-Hungarian crown.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 18 Maiu st. v. 1887.

Table with financial data for the Bucharest market, listing official exchange rates and prices for various securities and bank notes.

Cursulu pletei Braşov

din 31 Maiu st. n. 1887.

Table with exchange rates for Braşov, showing prices for various banknotes and currencies like the Romanian leu and the Austro-Hungarian crown.

Licitaţiune.

1-2

„Albina,” institutiu de creditu şi de economii in Sibiu, vinde la licitaţiune publică ferestrăul de vaporu cu toate părţile lui constitutive, carele se află pe intravilanul său de lângă gara Braşovului.

Terminul licitaţiunii se defige pe ziua de 15 Iunie ora 10 a. m. la faţa locului.

Preţul de eschiamare se ficsză cu fl. 4000.

Amatorii au să depună dreptu vadiu 10% a preţului de eschiamare, adecă fl. 400.

Oferindu-se preţul de eschiamare seu mai multu, rezultatul licitaţiunii devine obligatoru pentru ambele părţi; unu ofertă sub preţul de eschiamare însă, ca să devină obligatoru pentru institutiu trebuie să obţină aprobarea ulterioară din partea direcţiunii institutului.

Preţul de cumpărare are să se răspundă celu multu in decursu de 15 zile dela licitaţiune, eventualu dela aprobarea ofertului, cu 6% interese dela ziua licitaţiunii.

Ferestrăul cumpăratu are să fiă dusu de pe teritoriul institutului celu multu până la ultima Septemvre a. c.

Până la terminarea licitaţiunii se primesc şi oferte închise pro- vechute cu vadiul de fl. 400.

Condiţiunile mai detaliate se pot vedé in biurourile Albinei in Sibiu şi in Braşov in orele de biuro.

Sibiu, in 19 Maiu 1887.

Direcţiunea.

Publicaţiune.

Se aduce la cunoscinţa publică, că Marţi in 26 Maiu st. v. (7 Iunie st. nou) 1887 la 10 ore a. m. se va ţiné la cancelaria comitetului parochialu dela biserica St. Nicolae din suburbiul Scheiu in Braşov licitaţiune minuendă pentru ridicarea scheleloru (alaşeloru) trebuinciose in scopul reparării turnuriloru bisericeii menţionate.

Condiţiunile de licitaţiune să pot ceta la epitropulu d. Sterie Stinghe in suburbiul Scheiu.

Braşov, 18 (30) Maiu 1887.

Epitropia parochială a bisericeii române ort. res. dela St Nicolae.

1-3

Avisu d-loru abonaţi!

Rugămă pe d-nii abonaţi ca la reînnoirea prenumeraţiunii să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postală şi numerii de pe făşia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămuritu şi să arate şi postaltimă.

Dacă se ivesc iregularităţi la primirea diarului onor. abonaţi sunt rugaţi a ne încunoscinţa imediatu prin carte postale, ca in cătu depinde dela noi, să se delătoreze ADMINISTR. „GAZ. TRANS”

Mersul trenurilor

Valabilu dela 1 Iunie st. n. 1886.

pe linia Predeal-Budapeta şi pe linia Teiuş-Arad-Budapeta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table showing train schedules and fares for routes between Predeal-Budapest and Teiuş-Arad-Budapest. It includes columns for train types (Tren de persoane, Tren accelerat, Tren omnibus), departure times, and fares for various stations along the routes.

Nota: Orela de nopte sunt cele dintre liniile grose.